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• зниження смертності (особливо дитячої) при збереженні високого рівня 
народжуваності;

• успіхи у боротьбі з епідеміями;

• обмежене застосування контрацепції;

• піклування людей про власне здоров’я завдяки відповідній пропаганді; 

• підвищення добробуту населення завдяки зростанню виробництва

• збільшення тривалості життя населення у середньому з 35 до 51 року 

• політика спрямована на збільшення народонаселення (популяціонізм). 
Приміром, французький статист і демограф Жак Бертильон (1851–1922 
рр.) вимагав на законодавчому рівні впливати на збільшення 
народжуваності. 

Чинники, що визначили зростання 
населення 



Жак Бертильон



• міграційні процеси;

• емансипація жінок;

• у країнах з потужним середнім класом намітилася тенденція до 
планування сім’ї: свідомого зниження народжуваності, щоб не дробити 
майно, забезпечити кожній дитині кращу освіту та виховання;

• розповсюдження доктрини “мальтузіанства” (на честь Томаса Мальтуса 
“Есе про принципи народонаселення (1797 – 1803 рр.)”). Причини 
бідності і пауперизації населення вчений пояснював перенаселенням і 
нерозумним розмноженням.   

Причини зниження темпів зростання 
населення у деяких країнах 



Американський вчений 
Ніколас Джорджеску-Реґен

Дослідження пов'язує 
розвиток економіки з 
природними 
обмеженнями та робить 
спроби поєднати 
термодинаміку з 
економікою довкілля.



Кеннет Боулдінг – американський
економіст, соціолог, педагог, поет та 

міждисциплінарний філософ

у 1966 р. пов'язав  довкільні проблеми з 
принципом рівноваги речовин



Г. Айрес і Л. Кохрсен

використовували підхід балансу матеріалів 
та вхідних і вихідних системах



Автором інноваційної
економічної теорії
сталого розвитку, 
системно висвітленої в 
монографії «Поза 
зростанням: економічна
теорія сталого розвитку» 
(«англ. Beyond Growth. 
The Economics of 
Sustainable 
Development»), є 
провідний дослідник
економічних аспектів
забруднення довкілля, 
колишній економіст
Світового банку Ґерман
Дейлі



Тлумачить термін «сталий розвиток» 
як означення гармонійного, 

збалансованого, безконфліктного 
прогресу всієї земної цивілізації, 

груп країн (регіонів, субрегіонів), а 
також окремо взятих країн нашої 

планети за науково обґрунтованими 
планами (методами системного 

підходу), коли в процесі неухильного 
інноваційного інтенсивного (а не 

екстенсивного) економічного 
розвитку країн одночасно позитивно 
вирішується комплекс питань щодо 

збереження довкілля, ліквідації 
експлуатації, бідності та 

дискримінації як кожної окремо 
взятої людини, так і цілих народів чи 

груп населення, у тому числі за 
етнічними, расовими чи статевими 

ознаками.



В 1980-х рр. почали говорити про екорозвиток, розвиток 
без руйнування, необхідність стійкого розвитку 

екосистем. «Всесвітня стратегія охорони природи» 
(ВСОП), прийнята в 1980 р. за ініціативою ЮНЕП, 
Міжнародного союзу охорони природи (МСОП) і 

Всесвітнього фонду дикої природи вперше в 
міжнародному документі містила згадку стійкого 

розвитку.



«Турбота про планету Земля – Стратегія стійкого життя» було 
другим виданням ВСОП і датується жовтнем 1991 р. У ній 

підкреслюється, що розвиток повинен базуватися на 
збереженні живої природи, захисті структури, функцій і 

різноманітності природ-них систем Землі, від яких залежать 
біологічні види. Для цього необхідно: збе-рігати системи 

підтримки життя (життєзабезпечення), зберігати 
біорізноманітність і забезпечити стійке використання 

поновлюваних ресурсів. З'явилися дослідження з екологічної 
безпеки як частини національної і глобальної безпеки.



У 1987 р. в доповіді «Наше спільне майбутнє» Міжнародна 
комісія з навколишнього середовища і розвитку (МКНСР) під 
головуванням експрем'єра Норвегії Гру Харлем Брундланд

приділила основну увагу необхідності «сталого розвитку», як 
розвитку, який забезпечує потреби нинішнього покоління без 

завдання шкоди можливості майбутнього покоління 
задовольнити свої власні потреби. Це формулювання поняття 
«сталий розвиток» зараз широко використовується як базова 

в багатьох країнах. Вона стверджувала, що основна ідея 
людських суспільств має полягати в активізації пошуку 

кращого життя, добробуту



Термін «сталий розвиток» на Конференції в Ріо-де-
Жанейро у 1992 р. у межах прийняття «Порядку денного 

на ХХІ століття» визначався як «розвиток, що 
задовольняє потреби теперішнього часу, не ставлячи під 
загрозу здатність майбутніх поколінь задовольняти свої 

власні потреби» 



Всі наступні визначення поняття за основу брали саме це
тлумачення сталого розвитку. Власне термін «сталий

розвиток» має досить суперечливий характер. Англомовний
оригінал розглянутого поняття – «sustainable development»-

означає «підтримуваний розвиток». Досить цікавим є 
французький варіант даного терміну – «developpment durable»

– «міцний/тривалий розвиток». У будь-якому випадку термін
перекладається у значенні «сталий розвиток», хоч і породжує

різне розуміння його змісту.



До кінця 1960-их pp. жодна з європейських країн не мала 
чіткої політики стосовно довкілля. Студентські заворушення у 
Франції та Німеччині в травні 1968 року, Конференція ООН про 
довкілля людини, яка відбулася в Стокгольмі в червні 1972 р., 
та опублікування в той же період доповіді Римського клубу про 

«межі зростання» привернули громадську думку Європи до 
екологічних проблем економічного розвитку й поставили під
сумнів ієрархію цінностей, що сформувалася у суспільстві, 

орієнтованому на довгострокове зростання споживання.



Грінпіс (англ. Greenpeace) – міжнародна неурядова 
природоохоронна організація, заснована 1971 року в місті 
Ванкувер, Канада. Основні завдання організації – сприяти 
екологічному відродженню та привертати увагу людей та 

влади до збереження природи.



Формально та інституційно спільна екологічна політика в
Європі бере свій початок від конференції глав держав та
урядів, що відбулася 1972 р. у Парижі. З середини 90-их років
минулого сторіччя ефективна екологічна політика виділяється
в один із пріоритетних напрямів діяльності ЄС (в 1998 році
було проголошено про включення питань охорони
навколишнього середовища в усі напрями політики).
Важливим кроком стало підписання Амстердамського
договору (1997 р.), у якому високий рівень екологічного
захисту визначений як один з абсолютних пріоритетів ЄС.



В перших установчих документах (Римський установчий договір
1957 р.) ЄС не надавалося повноважень у галузі охорони довкілля, 

а природоохоронні заходи слугували засобами для досягнення
економічно та соціально значущих цілей. Зі зростанням

значимості охорони та збереження навколишнього природного 
середовища в Європі на засіданнях глав держав ЄС приймалися

рішення щодо розвитку діяльності організації у цій сфері. І 
поступово проблеми збереження навколишнього середовища
фактично виявилися вмонтованими в діяльність майже всіх
інститутів ЄС (Рада, Комісія, Європейський парламент, Суд, 

Рахункова палата), без перегляду положень основних договірних
документів.



Питаннями захисту та поліпшення стану навколишнього
середовища відповідно до положень Договору та Програм дій

Європейського Співтовариства у сфері навколишнього
середовища опікується Європейське екологічне агентство 

(інша назва – Європейське агентство з питань довкілля), що
здійснює моніторинг, збір та аналіз інформації про 

навколишнє середовище для оцінки ступеня екологічної
небезпеки, створення умов для розробки законодавства і 

реалізації програм збереження довкілля.



1979 – у ФРН внаслідок об'єднання низки неформальних
громадських організацій, насамперед – екологічних і ліво-

соціалістичних утворилася Партія зелених. Її виборці та 
симпатики були вихідцями з позапарламентських рухів

протесту, як-от, наприклад, антиядерного руху, руху за мир, 
рухів громадських ініціатив, а також груп захисників

навколишнього середовища.



Ідеї сталого розвитку були офіційно проголошені на Міжнародній
конференції з навколишнього середовища і розвитку у Ріо-де-

Жанейро (Самміт Землі) United Nations Conference on Environment 
and Development (Earth Summit), Rio de Janeiro у 1992 р. Ця

конференція розглядала оточуюче середовище і соціально-
економічний розвиток як взаємопов'язані і взаємозалежні області. 
У головному документі, прийнятому на цій конференції, «Порядку 

денному на ХХІ століття» (Agenda 21), що розглядався в якості
програми всесвітнього співробітництва, сталий розвиток

пов'язується з гармонічним досягненням таких цілей:

• високої якості навколишнього середовища і здорової економіки 

для всіх народів світу,

• задоволенні потреб людей і збереженні сталого розвитку 

протягом тривалого періоду



Після Конференції в Ріо, попри всі декларації досягти 
рівноважного стану між економічним ростом, соціальною 

спільнотою та навколишнім природним середовищем, цього 
так і не сталось. Навпаки, ситуація погіршилась і 

ускладнюється з кожним днем. Хоча спроби подолати кризові 
явища в соціальній, економічній та екологічній сферах на 

різних рівнях соціо-еколого-економічних систем 
(глобальному, національному, регіональному та локальному) 
робились неодноразово. Це також підтверджують міжнародні 

конференції, присвячені досягненню сталого розвитку, що 
проводились впродовж останніх двох десятиліть.



У грудні 1997 р. в Кіото було підписано міжнародну угоду, що 
містить конкретні заходи по скороченню викидів газів, що 
викликають парниковий ефект. Цю міжнародну угоду, що 

отримала назву Кіотський протокол, підписали представники 
38 країн та ЄС. Цей документ міг стати першим ефективним 

інструментом стимулювання сталого розвитку на різних 
рівнях розвитку суспільства – від глобального до 

регіонального.



Боннська угода встановлювала також правила розрахунку викидів 
таких газів, схему торгівлі квотами на викиди між державами, 
систему контролю за виконанням зобов'язань підписантами 

Кіотського протоколу. Передбачалося, що підписання Кіотського 
протоколу відбудеться на саміті в Йоганнесбурзі в 2002 р. Проте 

ратифікація Кіотського протоколу, на саміті в Йоганнесбурзі 
остаточно вирішене не було. Причиною стала невизначеність 

наукових знань про дію «парникових» газів на довкілля і глибокі 
розбіжності між учасниками відносно координуючих можливостей 

ринкових механізмів. У результаті Кіотський протокол набрав 
чинності лише в лютому 2005 р. і його механізм, у тому числі, 

система міжнародної торгівлі квотами на викиди проходить лише 
першу практичну перевірку, натомість дія самого документа 

вичерпується у 2012 р.



Важливим з точки зору стимулювання сталого розвитку були
рішення, прийняті на Міжнародній конференції з 
фінансування розвитку (International Conference on Financing 
for Development). Конференція проходила у Монтерреї 
(Мексика) 18-22 березня 2002 р. Глави держав і урядів країн
світу, відзначаючи дефіцит ресурсів, закликали досягти
інтернаціонально погоджених цілей розвитку, у тому числі тих, 
що містяться у Цілях Тисячоліття. Вони запропонували
використовувати такі інструменти:

• податкові важелі, 

• інвестиції в економічну і соціальну інфраструктуру, 

• розвиток ринків капіталу через банківські системи, 

• проводити розсудливу бюджетну і грошову політику,

• зменшувати вплив інфляції, 

• сприяти високим нормам економічного зростання, повній 
зайнятості, викоріненню бідності, ціновій стабільності. 



Наступним етапом втілення ідей сталого розвитку на 
міждержавному рівні було проведення Світового саміту зі

сталого розвитку (Саміт Землі 2002, Ріо+10) World Summit on 
Sustainable Development (Earth Summit 2002). Саміт являв 

собою зустріч керівників країн та урядів світу на найвищому
рівні в Йоганнесбурзі з 26 серпня до 4 вересня 2002 р. Зустріч

дала змогу об'єднати велику кількість інтересів, які
представляли як голови держав та урядів, так і керівники та 

експерти від кожної з головних груп.



В ній взяли участь більше 22 тис. осіб, зокрема більше 8 тис. 
Представників недержавних організацій, бізнесових структур та 4 
тиc. представників преси. На саміті було розглянуто результати, 

досягнуті країнами з виконання зобов'язань, взятих в 1992 та 1997 
р., оцінено успіхи на шляху просування до сталого розвитку. Саміт у 

Йоганнесбурзі дав змогу визначити цілі, часові рамки і 
зобов'язання з широкого спектру питань, які покликані змінити

життя у всіх регіонах світу, у тому числі, деякі нові цільові
показники, пов'язані із забезпеченням базовими елементами

санітарії, використанням і виробництвом хімічної продукції та ін. 
Найважливішим результатом зустрічі стало те, що міжнародні

зобов'язання були доповнені низкою добровільних партнерських
ініціатив зі сталого розвитку.



У процесі підготовки до зустрічі та на самій зустрічі було
оголошено про більш як двісті партнерських пропозицій, 

зосереджених у багатьох вирішальних напрямках сталого
розвитку у всіх регіонах світу. Для реалізації цих

партнерств було виділено значні обсяги фінансування. В 
рамках самміту уряди країн прийняли два основні

документи: Йоганнесбурзький план з імплементації та 
Йоганнесбурзьку декларацію зі сталого розвитку. 



На саміті було відмічено, що за минуле десятиліття рішення, прийняті з 
довкілля охорони і переходу до сталого розвитку, багато в чому виявилися 

не виконаними. Попри загальне економічне зростання, глобалізаційні 
процеси, що розвернулися, не принесли істотного поліпшення якості 

життя більшої частини людства, а допомога країнам, що розвиваються, 
скоротилася. Так, розвинені країни на фінансування заходів за рішенням 

екологічних проблем і розвиток виділяли бідним країнам світу в 
середньому не більше 0,3% від ВВП замість рекомендованих ООН – 0,7% 

(США, наприклад, відраховували засоби у розмірі 0,1% ВВП). У той же час 
уряди розвинених держав продовжували субсидувати національних 

виробників. Причому бюджетні витрати зросли з 650 млрд дол. до 1,5 трлн 
дол. в рік. Цієї суми, як вважають експерти, сповна вистачало б для 
повного виконання заходів, намічених у порядку денному на XXI ст.



Для реалізації прийнятих в Йоганнесбурзі зобов'язань 
учасники саміту виступили з конкретними ініціативами. Так, 
США оголосили про виділення 970 млн дол. протягом трьох 
років на проєкти в області водопостачання і санітарії, про 

інвестування 90 млн дол. в 2003 р. в програми сталого 
розвитку сільського господарства, про виділення 53 млн дол. 
на лісове господарство в період 2002–2005 рр. Європейський 

союз оголосив про ініціативу «Вода для життя», яка 
передбачає залучення партнерів для вирішення завдань в 
області водопостачання і санітарії в основному в Африці і 

Центральній Азії, а також виступив з ініціативою партнерства в 
області енергетики з об'ємом інвестицій 700 млн дол. та ін. 



Десять основних електроенергетичних компаній
«Європейської сімки» підписали з ООН документи про 
сприяння в технічній співпраці по розробці проєктів у 
сфері енергетики в країнах, що розвиваються. Тобто, 

рішення, ухвалені на саміті мали позитивний вплив на 
просунення ідей сталого розвитку, особливо з позицій

його стимулювання.



Приклади впровадження концепції

• Будівництво доріг, будівель має супроводжуватися відповідним
зростанням зелених насаджень – щоб не погіршувати стан довкілля. 

• Зростання виробництва зерна не повинно супроводжуватися
виснаженням чи іншим погіршенням якості ґрунту. 

• Видобування корисних копалин (наприклад металевих руд, вугілля) має
супроводжуватися створенням підприємств, що не залежать від цього
видобутку. Таким чином, щоб після вичерпання майбутні покоління (а 
часто й поточні) не мали економічних проблем. 

• У приватному сенсі – заробітна плата повинна компенсувати витрати на 
відновлення здоров'я, погіршене через виконувану роботу. 

• Медичні препарати та хірургічні операції повинні не лише вирішувати
поточну проблему, але й не призвести до погіршення стану здоров'я
пацієнта у майбутньому, часто це включає і здоров'я наступних
поколінь. 

• Навчання та використання праці жінок не повинне приводити до відмови
від виконання основного обов'язку – народження дітей. Фактично
найбільша шкода, яка може бути завдана майбутнім поколінням – це
пряме їх знищення.


